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Niederschrift 
über die 21. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Recht, Sicherheit und Digitalisierung 
am Donnerstag, 7. September 2023, 17:00 Uhr 
im Kommissionszimmer I, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Vera Wilmes, Vorsitzende, CDU 
Sophie Eltzner, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Natalie Sperl) 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne 
Karin Müller, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Herr Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper) 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Esther Kalveram, Mitglied, SPD 
Norbert Sprafke, Mitglied, SPD 
Volker Zeidler, Mitglied, SPD 
Jan Hörmann, Mitglied, CDU 
Nicole Siebrecht, Mitglied, CDU 
Jenny Schirmer, Mitglied, DIE LINKE 
Michael Werl, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Carola Hiedl, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Werner Wiegand, Vertreter des Seniorenbeirates 
 
Magistrat 
Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 
 
Schriftführung 
Sabine John, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Matthias Nölke, 1. stellvertretender Vorsitzender, FDP 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Dr. Johannes Kuntze, Rechtsamt 
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Tagesordnung: 
 
1. Satzung zur Änderung der Satzung zur Herstellung, 

Ablösung und Gestaltung von Stellplätzen und zur 
Herstellung von Abstellplätzen für Fahrräder für das Gebiet 
der Stadt Kassel vom 1. April 2004 in der Fassung der Ersten 
Änderung vom 27. Mai 2013 (Zweite Änderung) 

101.19.883 

2. Informationsfreiheitssatzung verlängern 101.19.855 
3. Projektstand „Weck den Herkules in dir“ 101.19.861 
 
 
Vorsitzende Wilmes eröffnet die mit der Einladung vom 31. August 2023 ordnungsgemäß 
einberufene 21. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Recht, Sicherheit und Digitalisierung, 
begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Vorsitzende Wilmes teilt mit, dass der Tagesordnungspunkt 1 betr. Satzung zur Änderung der 
Satzung zur Herstellung, Ablösung und Gestaltung von Stellplätzen und zur Herstellung von 
Abstellplätzen für Fahrräder für das Gebiet der Stadt Kassel im Magistrat nicht behandelt wurde 
und somit von der heutigen Tagesordnung des Ausschusses abgesetzt wird. 
 
Sie stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 
 
 
 
1. Satzung zur Änderung der Satzung zur Herstellung, Ablösung und 

Gestaltung von Stellplätzen und zur Herstellung von Abstellplätzen für 
Fahrräder für das Gebiet der Stadt Kassel vom 1. April 2004 in der Fassung 
der Ersten Änderung vom 27. Mai 2013 (Zweite Änderung) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.883 - 

 
Abgesetzt 
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2. Informationsfreiheitssatzung verlängern 
Antrag der Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.855 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

1. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Verlängerung der Satzung zur Regelung 
des Zugangs zu amtlichen Informationen (Informationsfreiheitssatzung) im folgenden 
Wortlaut: Der Vierte Teil des Hessischen Datenschutz und Informationsfreiheitsgesetzes 
vom 3. Mai 2018 ist für den Zugang zu amtlichen Informationen anwendbar. 

2. Um den Aufwand individueller Antragstellung, Antragsbearbeitung und 
Antragsentscheidung möglichst gering zu halten, veröffentlicht die Stadt Kassel soweit wie 
möglich alle Informationen von allgemeinem und öffentlichem Interesse auf seiner 
Internetseite. 

 
Stadtverordnete Schirmer, Fraktion DIE LINKE, begründet den Antrag ihrer Fraktion. 
 
Nach Erläuterungen durch Stadtrat Stochla und Herrn Dr. Johannes Kuntze beantragt 
Stadtverordnete Schirmer, Fraktion DIE LINKE, den Antrag ihrer Fraktion wegen Beratungsbedarf 
nochmals auf die nächste Sitzung zu schieben. 
 
Vorsitzende Wilmes stellt den Antrag von Stadtverordnete Schirmer, Fraktion DIE LINKE, auf 
Vertagung des Antrags zur Abstimmung. 
 
Der Ausschuss für Recht, Sicherheit und Digitalisierung fasst bei 
Zustimmung: DIE LINKE, AfD 
Ablehnung: B90/Grüne, SPD, CDU 
Enthaltung: -- 
Abwesend: FDP 
den 
 
Beschluss 
 
Der Antrag der Fraktion DIE LINKE auf Verschiebung des Antrags betr. 
Informationsfreiheitssatzung verlängern auf die nächste Sitzung wird abgelehnt. 
 
Stadtverordnete Schirmer, Fraktion DIE LINKE, zieht daraufhin den Antrag ihrer Fraktion zurück. 
 
Der Antrag wurde von der Antrag stellenden Fraktion zurückgezogen. 
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3. Projektstand „Weck den Herkules in dir“ 

Anfrage der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.861 - 

 
Gemeinsame Anfrage 
 
Im Rahmen des laufenden Forschungsprojektes „Civitas Digitalis“ wurde die digitale Plattform 
„Weck den Herkules in dir“ in einer Kooperation der Stadt Kassel mit der Universität Kassel und 
dem Institut fortiss entwickelt. Hierüber sollen Bürgerinnen und Bürger ihre Ideen einbringen und 
zur Abstimmung stellen können. Eine Fertigstellung steht seit dem Projektende 2020 aus. 
 
Wir fragen den Magistrat: 

 
1. Wird an dieser digitalen Ideenplattform noch gearbeitet? 
2. Für welchen Zeitpunkt ist die Nutzbarkeit für Bürgerinnen und Bürger vorgesehen? 
3. Welche finanziellen Mittel wurden bislang für dieses Projekt aufgewandt? 

 
Stadtrat Stochla beantwortet die Anfrage. 
 
Die schriftliche Beantwortung wird der Niederschrift beigefügt. 
 
Nach Beantwortung durch Stadtrat Stochla erklärt Vorsitzende Wilmes die Anfrage für erledigt. 
 
 
Ende der Sitzung: 17:22 Uhr 
 
 
 
 
 
Vera Wilmes Sabine John 
Vorsitzende Schriftführerin 
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